

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Miércoles 24 de Noviembre de 1915

Núm. 3086

"EL MERCANTIL,"
DIARIO INDEPENDIENTE
PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 8'00

PUBLICIDAD

Agencias, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de día y media a una
Total 2,1.—TERUEL

PROTECCION PARA EL ARBOL

(conclusión)

Reglamento de la Asociación de niños protectores de los árboles frutales en la ilustré y Real villa de Moya.

I. Todos los niños de la villa se unen en sociedad en diferentes secciones y prometen cuidar de los arbolillos que les sean confiados.

II. Tendrán el deber de protegerlos para que nadie les cause daño.

III. Solo puede pertenecerse a la sociedad desde la edad de cinco años a la de quince.

Cada sección tendrá a su cargo los árboles de sus calles. Nombrará un presidente el cual no podrá serlo por más tiempo de un año.

IV. Un individuo de la barriada, nombrado por la Liga para defensa del árbol frutal, será su consultor.

V. El niño presidente tendrá el deber, (una vez al mes durante el invierno, y dos veces al mes durante el verano,) de llamar a cuatro de sus compañeros asociados. Con ellos visitará los arbolillos, y bajo su dirección y responsabilidad, les prodigarán los cuidados necesarios para su mayor crecimiento.

VI. El niño presidente a sus asociados, para el cuidado de los arbolillos, por riguroso turno. Empezando entonces por la primera casa del lado derecho de la calle, acabarán por la última y, volviendo a empezar por la última de la izquierda, continuarán hasta haber dado la vuelta entera a la calle.

VII. Los niños pondrán el mayor cuidado en observar todas las evoluciones de los arbolillos, a fin que esto, pueda, al mismo tiempo, ayudar a su instrucción.

VIII. Si algún arbolillo aparece víctima de una enfermedad cualquiera irá a consultar el caso al señor Presidente de la Liga para la defensa del árbol frutal.

IX. Las enfermedades se combaten pulverizando sobre los árboles determinados, sustancias que la Liga procura a quien las solicite.

X. En tiempo de poda habrá que consultar a un experto de la Liga antes de efectuar la operación. Lo mismo será necesario hacer en caso de tener que practicar algún injerto.

XI. Si el árbol está excesivamente cargado de fruta, sepan los niños asoci-

dos que es preciso despojarlo de buena parte de ella, dejándole solamente la que pueda conservar sin menoscabo. De lo contrario, las más veces, la fruta anubla, o cae o se pudre, especialmente tratándose de albaricoques y ciruelos.

XII. Si el árbol tiene la cantidad de fruta que les corresponde, ofrécela entonces más grande y más sabrosa.

XIII. Cuando ya la fruta esté en sazón, las primicias serán llevadas al señor Alcalde. La que quede será repartido, con permiso del mismo, entre los niños asociados de las respectivas calles, celebrándose aquel día, alrededor de los árboles, una gran fiesta que se llamará de la Victoria, porque lo será y grande, el haber logrado que por calles, plazas y campos de esta villa, y para honra y buen nombre de la misma, haya árboles respetados por todos.

XIV. El día de la fiesta de la Victoria, la Liga deseando contribuir al mayor lucimiento de la misma, entregará 25 pesetas, a la Sociedad de niños protectores que la celebre.

XV. Los asociados, ante cualquier dificultad o cuestión entre ellos surgida, (lo que no creemos suceda nunca), o en vista de daño ocasionado a algún árbol o robo de frutas, tienen el deber de trasladar la queja a la Liga para la defensa del árbol frutal, a fin de que esta resuelva el caso de que se trate, ponga paz o haga castigar al desmandado autor de la fechoría.

XVI. El día de la fiesta del Arbol frutal, los niños asociados asistirán a ella, y a las calles que durante ella, a juicio de una comisión compuesta de los mismos niños (dos por cada calle), hayan puesto más empeño en el cuidado de los arbolillos, les serán repartidos según sus respectivos méritos:

Un premio de 100 pesetas.
> > > 75 >
> > > 50 >
> > > 25 >

XVII. Dichos premios serán llamados **Pro Patria**, pues es testimonio de nuestra gratitud. Ninguna denominación más adecuada que aquella, ya que vosotros, niños, al plantar los árboles y dispensarles vuestra protección, enriquecéis y reconstruís un pedacito de Patria, que no podría vivir sin los árboles.

XVIII. Si ves algún mal mojanés, que se apodere de fruta de otro, decide si le gustaría que le hurtaran lo que fuera suyo y ganado a costa de sudores. En Inglaterra, el niño que se atreviera a robar fruta, además del severísimo castigo que le impondrían las leyes de aquel país, quedaría deshonrado para toda su vida, y sus mismos compañeros le reñirían para siempre la amistad.

XIX. Si alguien os quiere dar a entender, que es una meagruja la presencia de los artículos del Código penal por nuestras calles, replicadle que no sabe lo que se dice; que eso se ha hecho también en Alemania, en Francia, en Italia y hasta en Portugal, siempre que lo han creído necesario a educación de los ciudadanos, para que nadie pueda diluquir por ignorancia.

Aquellos artículos, fijados en las paredes del pueblo, son un título de gloria para nosotros, que con ellos damos ejemplo de lo que debería hacerse por toda España. Lo vergonzoso, lo deshonroso para nuestra población, es que haya en ella quien olvide aquellos artículos, tan ella quien olvide aquellos artículos, tan censurados, y que tenga que perseguirse por hurto de fruta ajena, con mayor motivo ahora, cuando la Liga regala los

árboles frutales a quien quiera plantarlos.

XX. A vosotros niños de Moya, llamado a ser mañana los hombres de esta tierra, confiamos esta influencia para defensa de los árboles frutales para vuestro integro vivir y para honra de esta villa.

Hasta aquí no hemos hecho más que reseñar la obra verdaderamente paternal que para educación de la infancia y protección de los árboles ha venido desarrollando D. Francisco Viñas. Iniciativa tan admirable, por la constancia y el acierto despegados, bien merecía el apoyo de los Poderes públicos.

El Gobernador civil de Barcelona, don Angel Ossorio, lo reconoció así, conagrándolo en su circular de 27 de Septiembre de 1907, en que ordenaba a todos los agentes de su autoridad concedieran su decidido apoyo a cuantos reclamases para la protección de los árboles y atendiesen cuantas indicaciones les hicieren en ese sentido los individuos de la Liga para la Defensa del Arbol frutal.

Pero esto no es bastante. La Dirección de Agricultura debiera propagar esta labor por medio de sus hojas divulgadoras y estimular semejantes iniciativas con la distinción honorífica que es de justicia otorgar al Sr. Viñas.

La Sociedad «Los Amigos del Arbol», que en España va congregando a tantas almas patriotas y delicadas y abriendo amplios horizontes al hermoso ideal de la restauración del arbolado en solar hispánico, debe tener también muy en cuenta para sus propagandas esta labor de nuestro gran cantante, en cuyo espíritu afinado, han hallado tan feliz acorde el sentimiento estético y el amor a la Naturaleza.

JOSE M.^o HUALDE.

Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico.
Teruel, 23 de Noviembre de 1915.

Postales Negras

A. KO-FRAN.

Abanda ese tipo a que te refieres: también por estas alturas existe. Fino, correcto, meloso, al hablar parece que quiere meterse hasta el alma.

Pero vuelve la espalda, y si se discuta cuestión que a él no le agrada o vé en peligro unas pesetas, conspira, prepara, hasta amotona, sin que sea obstáculo para que al encontrarte en la calle, fino, correcto, meloso y cayéndose lánguido al hablar, comenta y censura esas preparaciones y motivos en los que él tiene la parte mayor.

Ante un tipo así, has la cruz; que es peor que el diablo.

NASHA.

CRÓNICA SOCIAL

LAS COOPERATIVAS DE VENTA

No basta al labrador disminuir el coste de producción ni mejorar ésta en cantidad y en calidad: necesita además asegurarse precios remuneradores. Para lo primero le servirán las cooperativas de compra, de crédito y de producción, para lo segundo las cooperativas de venta.

Para tener precios remuneradores en la venta de los productos es preciso buscar los buenos mercados, conocer bien el arte de presentar

Antiguo y Acreditado Comercio de Tejidos de "El Ferrocarril,"

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS =
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

COMPRE VD.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

UN ESTÓMAGO

que resistirá a todas las enfermedades del mismo. La caja se da

POR 4 PESETAS

en la farmacia Aragonesa, Calle del Tozmalu' . 24.

bien los productos, tener destreza en el manejo de los instrumentos de crédito, conquistar nuevos consumidores, suprimir intermediarios, verse libres de la necesidad de vender en épocas de bajos precios, etc. Es inútil esperar esto de cada uno de los labradores modestos que son los que suelen refugiarse en las fortalezas de las Asociaciones agrarias. Pero las Asociaciones pueden hacerlo. Puede recoger uno o varios de los productos de sus socios y encargarse de su venta. Sería una venta en común y la Caja rural o Sindicato que la hiciera sería una Cooperativa de venta.

Los procedimientos son varios. Una Asociación recoge un producto de sus socios y lo transforma para presentarlo en el mercado. Puede recoger, v. g., la uva para convertirla en vino, la leche para convertirla en manteca o en queso, el trigo para convertirlo en harina, las frutas para convertir las en conservas o en mermeladas, la oliva para convertirla en aceite, etc. Si no hace más que transformarlos y entrega después los nuevos productos a sus dueños para que los consuman o los vendan por su cuenta y riesgo, esa Asociación funciona solamente como Cooperativa de producción. Pero si echa sobre sí la carga de vender lo que produce ya es también Cooperativa de venta.

Las cooperativas de producción, de transformación de productos agrícolas deben serlo también de venta y yo no conozco en España ninguna que lo sea.

Pero puede haber cooperativas que lo sean solo de venta. Así son las monstruosas cooperativas naranjeras de California y las magníficas de la costa levantina. De este género son los sindicatos extremeños que venden el pimiento cosechado por los socios y las que se organizan para la venta y exportación de los frutos y de las hortalizas primerizas. Para evitar la plaga de los acaparadores de cereales también éstos deberían ser vendidos cooperativamente. Y lo mismo debería hacerse con las lanas, las aves de corral y en general con los demás productos agrícolas y pecuarios.

Para evitar la venta en malas condiciones y resistir hasta el momento en que los productos hayan alcanzado buenos precios, es indispensable el crédito agrícola en grande. Muchos sindicatos palentinos han organizado lo que ellos llaman «maneras Sindicales», depósitos del Sindi-

cato donde los socios llevan sus productos.

El Sindicato les adelanta con esa garantía y en la medida que puede los capitales que van necesitando y cuando llegan los buenos precios, vende los productos depositados por cuenta del propietario o por la del mismo Sindicato. El socio devuelve entonces las cantidades recibidas en préstamo, el interés y un pequeño descuento para gastos de administración y de ese modo los labradores hacen operaciones muy remuneradoras, porque se libran de la tiranía del acaparador y de la triste necesidad de tener que vender sus cosechas cuando tienen exiguo valor en el mercado. Es como se ve una institución similar al clásico «barrant».

Otro medio de venta cooperativa esta generalizándose en España.

Consiste en el intercambio de productos entre las diferentes asociaciones agrícolas. Los sindicatos que necesitan comprar productos agrícolas se van acostumbrando a no entenderse con los comerciantes sino con los productores y entre estos ninguno les ofrece la garantía de los organizados en Sindicatos. Las Asociaciones ponen su aval y como su fianza a las operaciones o las hacen directamente. Y no les conviene en modo alguno deshonrar o desacreditar la firma sindical.

Los Sindicatos agrícolas por medio de sus cooperativas de venta, son los que están en mejores condiciones para surtir a las cooperativas de consumo, lo mismo a las agrarias que a las urbanas.

Igualmente podrían abordar el suministro de sus productos al ejército, a los Asilos, Hospitales y demás Casas de Beneficencia, a los Colegios, internados, Seminarios, etc.

Las cooperativas de venta en sus comienzos ofrecieron no pequeños obstáculos, pero ahora que los labradores van teniendo fe en sus asociaciones y que estas cooperativas han hecho ya sus pruebas y han afinado sus reglamentos, no son de imposible organización y constituyen una de las más grandes esperanzas de la agricultura española. S. A.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sindicales

PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL.
TERUEL

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

Indispensable superioridad en

CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS.

CASA FUNDADA EN 1854

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMERCIO

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por **Malaquías Marco** y **Alalayud**

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Viguitas y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cundan más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene compeltor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidones de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIO MUY REDUCIDOS

VINO DE PEPTONA

COMPRESOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas o enfermas que necesitan pensar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia 6 a 8 cada hora (sueño, viajes, sport, etc.)

Los ANÉMICOS deben emplear el **Vino Ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el II Congreso Internacional de Higienistas y en las Exposiciones Nacionales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

LA PIEL

LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos ligeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet, produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentren amenazadas de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

resembazarse, de una vez, de una incontinencia exterior desagradable y de un mal olor muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desmbarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

En Teruel

Fermin Rodríguez

24, TOZAL, 24

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entra la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justamente acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite por certificado abonando 10.00

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE **G.F. MERINO E HIJO**

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Agendas Bailly-Baillière para 1916

Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas; gastos; y cuanto se necesita para llevarlo denados y sin tener que olvidar los asuntos en el desarrollo de la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts. De un día en plana... 3,00 De un día en plana... 2,00 Con cartera piel... 3,50 Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pts. Con cartera piel... 5,00 Provincias, 0,50 más.
--	--	--	--	--

Pedidos: ABB EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papeterías y Objetos de Escritorio.

LA LUSTRIN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

ANTONIO GUERRA UDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

ACADEMIA TORRES

Jovellanos, 5, MADRID

DIRECTOR

Don Antonio Torres Bestard

capitán de Infantería

:- Carreras militares y Escuela Naval :-

PRESENTADOS A INGRESO EN LOS ÚLTIMOS XÁMENES, 15 ALUMNOS

— APROBADOS EN DIFERENTES ACADEMIAS, 14 —

PÍDANSE REGLAMENTOS

El más económico de los de su índole :- que se publican en España, es el :-

ANUARIO COMERCIAL

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España le sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones,

A pesar de su importancia, el precio del ANUARIO, edición 1916, es de **PESETAS 15** para los que se suscriban antes del día 1.º de Enero de 1916; y de VEINTE PESETAS una vez transcurrida esa fecha.

Oficinas generales: Calle de Balmes, 16.—BARCELONA
Se facilitan cuantos datos se deseen para anunciar y adquirir el ANUARIO COMERCIAL, en la Administración de EL MERCANTIL :- :-

Señores Sacerdotes

Racionales Modelo completo para el fuerte.

AD'75, en la imprenta de este periódico.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN PERIODICOS DE PROVINCIA

Abada 5, primero MADRID

NOVEL RALÁMPAGO FELICIDAD

¡A ver! Un estreno en el Español. Otra obra admirable de Benavente...

—Si, ya lo he visto. Un exitazo. —Para él y para la Gutiérrez. ¡Oh, qué rápidamente ha subido esa muchacha, que no era más que una racionista cuando yo dejé el teatro!

—¡Bah! ¿Qué más te da a ti de su encumbramiento? ¡Tú ya perteneces a la escena! —¡No importa! ¡Me gusta aún saber...! El argumento es interesantísimo. ¡Oh, el papel de que se ha encargado la Gutiérrez me hubiera venido a mí como anillo al dedo!

—Pues parece que la Gutiérrez también... —¿También qué...? ¿Es que vas hacer caso de lo que dicen los periódicos? —Buena, mujer, no te exaltes! ¿Que damos en que no pasa de ser una racionista la Gutiérrez! Pero... ¿te pones mala? ¡Palidece...

—No es nada: un ligero vahido. —¡La debidad! ¡No haces por comer!

—Me deja usted anonado, doctor. —A la enferma no se lo diría tan crudamente: pero a usted, que es su marido, le debo la verdad desahogada. Laura padece una intensa neurastenia, y la neurastenia es siempre una amenaza temible; es como una puerta abierta de par en par a todos los vientos.

—¡Pero habrá medicinas para combatirla! —¿En la farmacia? ¡Sí! Hay drogas para todo; pero usted no es un cliente sólo, es también un amigo. Para esa dolencia, remedios morales. ¡Su mujer tiene la nostalgia de la escena! Esa idea fija no saldrá de su cerebro sino volviendo a las tablas, *similia similibus*.

—¡Nunca! Para concluir por convertirme en el marido de la Fuláñez, no la hubiera exigido que renunciara al teatro. —Ranciedades de pensamiento. —Tal vez, pero; genio y figura hasta la sepultura.

—¡Pues ya sabe el camino salvador! —Si, ya lo se, pero también sé otra cosa. —¿Cuál? —Que Laura no me ama, y la prueba es lo que usted me acaba de decir, y que, por desgracia, viene a corroborar mis sospechas. —¡No está usted en lo firme! Conozco

¡Adiós todos...! ¡Que no me olvidéis!

—¡Viva la novia! —¡Viva!

—Ten cuidado, que el tran arranca...! No podrás quejarte de *fredezza* como dicen los italianos, Laur. Toda la compañía ha bajado a despedirte.

—¡Ya, ya! Parece esto un final de primer acto a la moderna. ¡Son muy buenos muchachos!

—¡Ea, hemos salido al campo! Cerraremos la ventanilla, porque la noche es fría y escarcha un poco. No, siéntate aquí, de espaldas a la máquina. Así no corres peligro de atrapar un aire cuando se baje el cristal ni de marearte.

—¿Qué sueño que vayamos solos! —¡Qué bueno eres, Luis...! —Yo no sé si soy bueno. Lo que sé es que me adoro.

—¡Yo a ti...! —No te parece un sueño que vaya a casa, ya casado, en este coche que acabamos de zarpar de Madrid en nuestro viaje de novios?

—¡Pues no me ha de parecer! Ocho meses atrás no nos conocimos, y sólo hace quince días que dejé de trabajar en el teatro.

—¿Te acuerdas de la noche que me presentaron en tu cuarto? —¡Que si me acuerdo...! Dábamos la *locura de amor*.

—¡Fue una singular coincidencia, porque ambos enloquecimos de amor desde entonces.

—¡Afortunadamente nuestra locura ha concluido más cuerdamente. —¡Sí! La luna! Ya tenemos la luna... de nuestra luna...

—Y también la miel. ¡Dame un beso! —¡No puedo, Luis, no puedo! ¡Me repugna!

—Es ese exquisito pastel de libre de casa de... que vimos ayer en el escaparate... ¡¡¡jiste que te gustaba tanto...

—Ya lo sé, y te agradezco la intención. —¡No pones nada de tu parte, Laura! Sin la voluntad de parte del enfermo, no hay médico que valga. Precisamente hoy trata ese tema un periódico en un erudito artículo. Léelo.

—Lo haré. Pero una cosa es predicar...

PRESTAMOS A TODOS CAPITALS EXTRANJEROS CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERES OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACION DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS Inspección de cuenta de los interesados Formacion de Sociedades importantes aportando el capital necesario EXTRACTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

a Laura desde muy joven, y conozco a fondo, por ende, su corazón. Al casarse con usted ha realizado un verdadero matrimonio de amor. Lo que sucede es que ha ido al matrimonio sin haber dejado aún de soñar, sin haberse convencido todavía de que la gloria deslumbra, pero no da calor a los que baña.

—¡Bravo, Laura, bravísimo! ¡Ha estado usted admirable!

—¡No es usted una artista; es usted el arte dramático!

—¡Y conste que nosotros no somos más que portavoz del público! Ya lo ha visto usted, ¡Un triunfo por aclamación!

—Me abruman ustedes con sus alabanzas, hijas de su exquisita galantería.

—Hijas de la más estricta justicia! —¡Esta noche nos compensa de su ausencia de un año!

—Afortunadamente, la hemos recordado a usted. ¡La escena española ha reconquistado una de sus grandes figuras!

—¡Oh, por Dios. —Y su éxito es tanto mayor cuanto que en este mismo papel consiguió una positiva victoria la Gutiérrez...

—¡Ah! ¡Usted es creyente...? —¡No llegó a su altura! ¡Ni con mucho!

—Entre ustedes dos existe la distancia del gas a la luz eléctrica. —¡Doña Laura! Se va a empezar el acto.

—A sus pies, Laurita. —¡A aplaudirla de nuevo!

—Luisa... Arregléme un poco esta gola... ¡Así! Bueno, llevame el abrigo a la segunda caja. ¡Y Luis, sin subir, en el palco! ¡Yo le quiero mucho y él me idolatra! Es buenísimo, pero ¡tiene unas rarezas!

—¡Parece usted otra, Laura! ¡Tiene usted buen color, la mirada es viva! El teatro la ha devuelto la salud. Le asoma al semblante la satisfacción.

—¡No haga usted caso del semblante! —¡Hola! ¿Nubes? ¿Qué cielo no la tiene?

—¡Pues bien, sí! Nubes. Yo quiero entrañablemente a mi marido, y Luis va a caer enfermo; se ha apoderado de él una tristeza moral... no come.

—¿Pero ustedes están jugando al *foot-ball* con la neurastenia?

—¿Qué dice usted? —¡Vaya! ¡Sépalol! En su mano está el curar a su marido!

—¿En mi mano? —¡En su mano! ¡A Luis no le gusta que usted se dedique al teatro!

—¡Oh, me lo daba el corazón!

—El gozo no me cabe en el pecho, Luis. Lo que yo deseaba. ¡Una niña!

—¡Bienvenida sea! ¡Aunque me hubiera agradado más un barón!

—¡Es preciosa! —¡Montísima!

—Yo encuentro que se parece a ti... ¡Tiene tus ojos!

—¡Pues a mí se me antoja que ha sacado tus facciones! ¡Tu boca!

—Luis... Ahora sí que me rindo. —¿Cómo?

—¡Que ahora sí que le digo a tió al teatro definitivamente! Mi tiempo ya no me pertenece... Tendré que enseñarla a rezar, a leer...

—¡Caramba que modo de galopar! —¡Sí, sí! ¡Toda mi vida para ella! Representaré a su lado el papel de madre joven. Tú serás mi público, y a usted

hogar la calma. Es un escena más sólida... ¿Y cómo le parece que le damos? —¡Oh! ¡No sabe uno...!

ESTOMAGO desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

GUIRLACHE Este rico turrón, antigua especialidad de la casa, se expone hasta terminar las próximas Pascuas, en la Confeitería de Lorenz Muñoz.

ESTOMACAL Con el Elixir Salf de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos, disentería, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los peses. Es un poderoso vigorizante y antiséptico gástrico-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

lación con el ruido que produce su rotación. Del mismo modo, el espíritu movido por su propia iniciativa no comprende el obstáculo más que cuando es lógico; se subleva contra el insignificante obstáculo que su razón le muestra al fin de sus investigaciones, y, obligado a volverse atrás, llega a la afirmación sin censura o a la negación sin principios. —Proclamar la verdad... se decía Trémeur sin fijarse en que hablaba en alta voz, —es hacerse a priori, me alíaco; perseguir lo real en sus múltiples transformaciones, es ordenarlo en lo relativo con la desoladora perspectiva de no llegar nunca al total de las impresiones humanas. Si caen lo que he visto, lo que he sentido nunca será más que lo que unos cuantos hombres pueden ver y sentir lo mismo que yo. Ya lo dijo Pascal: «Verdad del lado de acá de los Pirineos, —mentira del lado de allá». —Se había dejado caer en el fondo del bote. —Sus ojos, algo cansados, comenzaban a experimentar una vaga somnolencia. El correr del agua opaca pero blanca contribuía a adormecerle con su efecto hipnótico. Pedro sintió ganas de dormir. El pensamiento entorpecido sufrió la acción refleja de los sentidos. Como un murmullo que arrullara su duda, exhaló un suspiro y dijo: —¡No importa! ¿quién me dará esa «verdad»? Al que me la quiera le bendeciré. —Tuvo conciencia de que estando solo en su bote, no podía abandonar de aquel modo a la corriente y como la necesidad de su vida era tan imperiosa, volvió a la costa y ancló en la rada del Conquet. Entonces, tranquilo sobre la suerte de su embarcación, se tendió en la popa, y la brisa acariciadora bañó su frente, y arrojó de su cerebro los problemas inútiles y fati-

gosos de lo real y de lo aparente, de lo relativo y de lo absoluto. —¡Ah! fué un sueño bienhechor y reparador, durante el cual el pecho de Pedro, regularmente dilatado por la acompaña respiración, se llenó de oxígeno puro y del todo fortificante. Cuando abrió los ojos, un repique que vibró sobre su cabeza, sobre las crestas rocosas del lindo balneario, le reveló que cerca de él había una verdad admitida, en humilde oración, por otras almas. —Por la mañana sobre todo, cuando aún se flota en las indolencias del despertar, es cuando siempre debería oírse la música. Un repiquete es una música especial, una armonía de dos notas, una de las cuales sube mientras la otra baja, una de las cuales es como el eco de la otra; tanto, que, cuando la primera se ha espaciado por las ondas sonoras, la segunda se retira y se concentra absorbiendo a la primera. Y ese canto monótono del campanario tiene sin embargo, una poesía inexplicable, porque no se presta a ninguna conivención científica; no es más que la expresión sencilla de un sentimiento sencillo; la necesidad que oprime a un alma, la oración que la traduce. —Trémeur se estremeció al oír las campanas. Algo lejano, confuso, pero al mismo tiempo inefablemente suave y puro se despertaba con él, era una reminiscencia de impresiones infantiles, de alegría puras, de serena confianza, en una época en la que, muy niño, sin pensar, y sobre todo, sin razonar aún, cruzaba sus manecitas, se arrodillaba y balbuceaba fórmulas de invocación hoy olvidadas. —El; que se jactaba de atribuir todo a la comprobación de algunas sensaciones primitivas, estaba completamente desorientado. Su teoría escéptica, más que materialista, había sido con-

Un buen aparato En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es un aparato de gran utilidad. Este aparato, que transforma los pedales en pedales de bicicleta, puede ser utilizado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido el remolado, cualquier que sea la fuerza o el peso, aunque estén en un momento del día puede dar un buen resultado. Este aparato produce un parámetro de familia o en la habitación de un soltero; basta con tenerlo en la máquina, por horas o momentos, y lo que parecía de gran dificultad se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abarcará rápidamente para dar todo el resultado que puede con el uso de los pedales de bicicleta, en lo que se refiere a la salud, a la economía y a la comodidad. Pasado de Genova, 27, Barcelona y también LA ZURCIDORA MECANICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. —Puede ser en las ventajosas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo un manual de El Mercanti. —Casa, se vende; calle de San Juan, 69. —Razón, Ramón Miquel, Parí.

DEL TELEGRAMA

Se desmiente

La legación de Grecia en París, desmiente la noticia publicada referente a la terminación de un acuerdo político con Bulgaria.

El gobierno servio

Atenas.—Se dice que el gobierno servio ha abandonado Mitrowitz, partiendo con dirección a Digra.

Añaden que circula el rumor de que se ha refugiado en Albania.

Barco inglés a pique

Zurich.—En el mar de Mármara, un transporte inglés chocó con una mina, yéndose a pique.

A bordo iban numerosos soldados británicos.

Han desaparecido más de 500.

En los Balkanes

Londres.—En el frente que ocupan los franceses en la Macedonia, continúan rechazando los ataques de los búlgaros.

Continúa en Salónica el desembarco de tropas franco-inglesas.

Nordeich.—Continúan rechazando a las retaguardias servias en Sonanica.

En Podojevo y en el valle de Lah, han sido así mismo rechazados.

Ayer hicieron prisioneros los alemanes a cerca de 3.000 servios, y se apoderaron de seis cañones y cuatro ametralladoras.

La situación de Grecia

Informaciones inglesas dicen que hasta de ahora no hay noticias concretas de la contestación que ha dado Grecia a las potencias de Triple Entente respecto a las seguridades de aquella a las tropas franco-inglesas desembarcadas.

En cambio se asegura que Grecia está dispuesta a aceptar aunque provisionalmente la situación actual hasta que se llegue a un acuerdo definitivo que se cree será dentro de unos días.

Inmediatamente de saberse la resolución del gobierno los barcos ingleses comenzaron el bloqueo.

Veniceles aconseja a los liberales griegos que se abstengan de tomar parte en las próximas elecciones con

el fin de no crear dificultades al gobierno.

—Los periódicos de París, después de felicitar a las medidas tomadas por Francia e Inglaterra, dicen que no se trata de obligar a Grecia a unirse con la Triple Entente, sino que se le invita a traducir en hechos las seguridades que prodiga.

Los búlgaros en Monastir

París.—Le Temps asegura que las vanguardias del ejército búlgaro han penetrado en Monastir.

Añade dicho periódico que todavía no es desesperada la situación del ejército servio y que ésta puede transformarse con la llegada de nuevos refuerzos aliados.

De Marruecos

El Sr. Presidente del Consejo nos ha comunicado que los despachos de Marruecos acusan tranquilidad en toda la zona de nuestra influencia.

Terminada

Ha sido solucionada la huelga de pescadores en Lúcar.

Consejo

El jueves celebrarán consejo los ministros, en la Presidencia.

Hasta la semana próxima no se celebrará presidido por el Rey.

Agradecidos

Una comisión de la Asamblea de Farmacéuticos ha visitado al Sr. Sánchez Guerra para manifestarle el agradecimiento de la clase por la reciente real orden que tanto les beneficia.

Del incendio del

Bon Marche

París.—Tras inmensos trabajos se ha conseguido dominar el incendio de los almacenes de Bon Marche que han quedado casi destruidos.

Las pérdidas sufridas ascienden a dos millones de francos.

El fuego propagóse al Hospital militar ocasionando destrozos de alguna consideración.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Problema

El Sr. Sánchez Guerra se muestra preocupadísimo con el problema de la mendicidad, asustándole la repetición de muertes por hambre y frío,

y no en niños sino en adultos y antes de comenzar el invierno.

Senadurías

El Senado ha comunicado al Gobierno las vacantes de una senaduría por la provincia de Alicante y otra por Teruel, la del señor Martínez Pardo.

Consejo

Terminada la sesión del Congreso reunieron los ministros en Consejo. El Sr. Dato facilitó a los periodistas las referencias:

Dijo que si en la sesión de hoy hay tiempo hará el resumen del debate habido, y presentará una fórmula de transacción.

El Consejo acordó, en 140.760 hombres, las fuerzas del ejército para 1915.

También se acordó autorizar al conde del Serrallo para elevar aquella cifra si las necesidades lo requieren, y para conceder las licencias trimestrales necesarias, a fin de que los gastos no excedan de las cantidades presupuestadas.

Se aprobaron, además tres expedientes de Gobernación.

Declaraciones de Romanones

París.—El diario de esta capital Evulsior publica unas declaraciones que el conde de Romanones ha hecho a un redactor de dicho periódico.

En ellas se expresa en términos alhagadores hacia el Sr. Dato, diciendo que la oposición de los liberales no es sistemática, sino seria y digna; demostrando que no tiene impacencias por gobernar.

El Presidente

Hablando con los periodistas ha manifestado el jefe del gobierno que su discurso de esta tarde en el Congreso será resultante del debate de los proyectos militares.

En él recogerá las aspiraciones expuestas por las minorías.

Que el debate de la totalidad, aunque largo, tuvo buen aspecto, ya se discutieron totalmente los proyectos militares.

Ha negado que ofreciera el Poder al conde de Romanones.

E insistió en que permanecerá el actual gobierno.

IMP. DE «EL MERCANTIL»

Viajeros

Ha llegado de Madrid, el Excmo. Sr. Marqués de Tosos.

—Rogóse y Magistrad de esta Audiencia Sr. Saez.

—Salió el diputado D. Francisco Ferrán.

Enfermo

Se encuentra mejor de su dolencia el alcalde de esta ciudad Sr. Aguilar.

De Hacienda

A los padres del soldado muerto en campaña, Eusebio Garcia, se le ha concedido la pensión de 273'75 pesetas anuales abonables por esta Delegación.

Nombramiento

Por el Sr. Arzobispo de Zaragoza, ha sido nombrado cura ecónoma de Gargallo D. Joaquín Palomar Belanguer.

Ingresos

Hoy ingresaron en la Caja provincial por contingente, la cantidad que se indica, de los pueblos siguientes:

Albentose, 492'22 pesetas; Castellote, 34'50; Belmonte, 605'06, y Puebla de Híjar 1.486'50.

INTERESANTE

ORTOPEDICO-HERNIÓLOGO EN TERUEL

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en TERUEL, los días 25 y 26 del actual mes de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL TURIA, a los que predecan de HERNIAS (quebraduras), o de cualquiera otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgia, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, coxalurias de la tibia, pies equinos, varus o valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., etc., y deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial, proclamado como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (patente 27.791) se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación

Todos los aparatos se construyen para cada uso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ninguna encargó. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis a quien lo solicite, nuestra interesante obra de 200 páginas, titulada *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento*.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Centenario

Ayer falleció en Zaragoza un anciano llamado Joaquín Teña, que alcanzó la edad de 106 años.

Recordaba muchísimos de los episodios históricos nacionales y de Zaragoza habiendo intervenido en algunos de aquella historia local.

Conservó lucida la inteligencia hasta el momento de su muerte.

Tipo aragonés, neto, castizo, tenía la característica de la raza, rudo pero cariñoso, fuerte, tenaz hasta ser modelo de perseverancia. Trabajó en los campos de su propiedad aún en los últimos días de vida.

Descansen en paz el viejo aragonés.

Accidentes del trabajo

Por el negociado correspondiente de este Gobierno civil, se ha registrado el siguiente:

Pedro Caro de Gracia, auxiliar encargado de la Junta de obras del pantano de Cueva Foradada, se causó una contusión en el vacío izquierdo, hallándose trabajando en su empleo.

Servicios de la Guardia Civil

La guardia civil de los puestos que se indican, ha practicado los servicios siguientes:

En Calaceite, ha ocupado una escopeta al vecino Fermín Cervera Ochó, por usarla sin la debida licencia.

—En Rubielos de Mora, ocupó al vecino Joaquín Molón Monterde, otra escopeta por llevarla sin permiso.

—Y en Caminreal, ha denunciado al vecino Mariano Herrero Pérez, por infracción forestal.

—La Guardia civil de Utrillas ha denunciado a Fernando Miguel Trucillas por usar escopeta sin licencia.

Colegio Politécnico del Angel Custodio de Calatayud, incorporado al Instituto de Zaragoza.—Bachillerato.—Comercio.—1.ª enseñanza graduada.—Nueve Profesores titulados.—Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

V no olarete superior, a 60 céntimos litro.

De venta en el comercio de la viuda de D. Florencio Casinos.

Copiamos de un diario de Madrid

«Desde hace unos días, llama poderosamente la atención y es objeto de muy merecidos elogios, el espléndido aparato eléctrico que anunciando su acreditado producto «PIPERACINA DR. GRAU», ha instalado en la Puerta del Sol, en la fachada sita entre las céntricas calles Mayor y Arenal, la entidad «GRAU y BUIFILL S. en C.» de Barcelona.

Tales vigorosas iniciativas merecen pláceme siempre, pero esta prueba de vitalidad, de suyo tan gallarda y hermosa, que últimamente ha dado los propietarios de la «PIPERACINA DR. GRAU», específico universalmente conocido para el tratamiento del ARTRITISMO y todas sus manifestaciones, revela tan alto grado de exquisitez, que indudablemente, han de splaudir con nosotros cuantos alienten verdadera fé en el resurgimiento de los intereses patrios.

Dígnese, pues, la casa «GRAU y BUIFILL S. en C.» recoger nuestra felicitación más entrañable y sincera con la seguridad de que por nuestra parte hemos de alentar siempre toda empresa que tienda a beneficiar y honrar a la producción nacional.»

HACEN FALTA

Substitutos voluntarios para servir en Africa, han de tener de 19 a 34 años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la vega, 4, MADRID.

SUCESOS

Robo

Comunican de Monforte que en el comercio de D. Vicente Colás se ha cometido un robo, llevándose los *cacos* 80 libras de safran en tres sacos, un cajón con 750 pesetas y 30 pañuelo de seda de varias clases y colores.

Ignórase quien o quienes sean los autores del robo.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones indoloras

PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL. TERUEL

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio, colegiado Despacho. Calle de Temdrado núm. 11 pral.

firmada por la experiencia. Nunca hubiera podido sospechar que en el repique de unas campanas, hubiese tal poder, tal intensidad. Este sonido se apoderó literalmente de su ser, y le arrebató al espacio, esparciéndole a los cuatros vientos. A cada vuelta de la campana, surgía un nuevo episodio del pasado, y alegre, ya triste. Este era el primer estremecimiento, aquél el primer sollozo del amor. Después una amargura repentina una carcajada sardónica, una imprecación o una blasfemia. Luego la sequedad del corazón bajo las cicatrices, los arrebatos de orgullo, la propia estimación y el desprecio de los demás. Y, por último, el imperio de la duda proclamado sobre todo, por fariseísmo, y el terrible espanto, la dolorosa agonía del alma frente a ese vacío, al que había llegado voluntariamente.

De pronto, la campana dió unos toques breves y seguidos, y su sonido acabó por extinguirse.

Parecióle a Trémour que volvía a hacer pie bruscamente, por un choque seco.

Entonces sus pensamientos tomaron otro curso; se acercaron más al momento actual, al que él vivía. Aquella campana no se había movido sola. La había agitado una mano y esta mano pertenecía al anciano sacristán inválido, a aquel marinero de setenta años que tenía cortado el brazo derecho, que había sido un héroe, un hombre joven y fuerte, que sirvió a una idea llamada «Patria», sacrificándole su juventud y su fuerza, las alegrías y las esperanzas de su vida, rotas para siempre por una bala de cañón. Aquel hombre no había discutido antes de cumplir con su deber; tampoco discutía entonces, cuando tiraba con su brazo izquierdo de la cuerda del campanario.

Desde el atrio, el pensamiento del literato le llevó al interior de la iglesia.

señor Trémour se le ocurre darnos una obra al estilo de Gaborian. Pero el ensayo que nos ofrece no puede obscurecer la fama de Gaborian.

Estas líneas exasperaron a Trémour.

Sinceramente había creído hacer una cosa «nueva». Él era el único que juzgaba su obra de este modo.

Sus mejores amigos los confidentes de sus planes y de sus proyectos, no le habían comprendido.

Uno de ellos, el más íntimo, le dijo sonriendo y con acento compasivo estrechándole energicamente la mano:

—Entre nosotros, es una apuesta, ¿verdad?

Pedro no había podido aguantar más. Volvió a tomar el tren el mismo día en que ocurrió esto, y regresó a Brest presa de una ira que no estaba muy lejos de parecerse a un acceso de bilis revuelta.

Y por esto aquella mañana, a los dos días de su regreso, fatigado por el insomnio, dominado por indecible repugnancia hacia todas las cosas, herido en el único sentimiento arraigado que todavía existía en él, el amor a la gloria, se levantó al amanecer, y se dejaba llevar por la corriente, lentamente, tranquilizado por los sedativos estímulos de aquel incomparable amaneecer.

Los pensamientos seguían su curso habitual, pero con una especie de calma análoga a la suave corriente que arrastraba el bote hacia la salida del Canal. Porque, para los espíritus de buena fe, la duda conduce siempre a un atolladero fatal: la imposibilidad. La inteligencia es como esos juguetes de los niños que anima un resorte, accionando sobre las ruedas. Si el niño levanta el pequeño vehículo destinado a correr sobre el entarimado, las ruedas siguen girando en el aire, llenando la habi-